

Szerkesztési iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1., hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája. Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1., hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — 24 K
Félévre — — — 12 K
Negyedévre — — 6 K
Egyes szám ára 8 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz föl.
Azonkívül az összes hir-
::: detési irodák. ::: ::
Megjelenik vasár- és
ünneppnapok kivételével
mindennap d. n. 5 órakor

Nagybecskerek, 1918.

XLII. évfolyam, 158. szám.

Péntek, július 11.

A horvát kérdés

— jul. 11.

Az a reménység, hogy Horvátországban ismét helyreállhat az alkotmányos élet, a mai külpolitikai helyzetben kétszeres fontosságú. A balkáni szövetségesek viszálya, Albánia határainak és jövődi uralkodójának kérdése és más megoldatlan balkán-probléma feszültté teszi a helyzetet. Hónapok és hónapok telhetnek el, míg ez az egész hagyaték tárgyalás véget ér és — ebben ne kételkedjünk — ez a megoldás csak ideiglenes. Törökország uralmának megszűntével a Balkán állandó zavarok forrása lesz. Minduntalan kiüthet a háborus veszedelem s mikor nem is, akkor is állandó lesz a pánszláv izgatás és állandó lesz az intrika.

Ezen viszonyok közt mi künn csak az önálló s nem más érdekek porázán járó országokra számíthatunk; idebenn pedig számolnunk kell a horvátok magyarbarát részével. Ezt kell megnyernünk és — ami fő — ezt kell, ha áldozatok árán is, possibilissé tenni odahaza. Ha pedig ez nem sikerül, ismét és újra kormánybiztost küldeni; de azt, hogy Horvátországot állandó izgatás tanyájává tegyünk, még a normális alkotmányos formák kedvéért sem tehetjük meg.

Horvátországban nagy az ellentét a horvát és szerb (azaz: a görög-keleti és római katolikus) elem között. Minekünk az ellenségeinkhez huzó szerb elem fölött meg kell teremteni a horvát szupremáciát.

Mindenütt ez a politika kell, hogy vezessen az összes faji kérdésekben: szupremáciát biztosítani annak az elemnek, amely inkább magyarbarát: Dél-magyarországon a svábságnak, Erdély egy részében a szászoknak. Támogatni kulturailag s — ami fő — gazdaságilag a keleti tót elemet. Szupremáciát biztosítani

a horvátoknak — ha magyarbarát politikára hajlanak — a szerbek felett.

Igy mindenütt a mi uralmunk az ő uralmuk és politikailag ők is magyarok, mert a magyar érdekekben ők is szolidárisak.

Ne a mi, hanem a más rovására terjeszkedjenek. Ne kifelé, hanem befelé törekedjenek uralmat biztosítani. Ne extenzív, hanem intenzív gazdálkodást csinálnak.

Tegyék azt, amit mi teszünk. Mi sem keressük kifelé a nemzeti állam kiépítését, hanem idehaza. Keressük a szupremácia megalapozásában s — ami fő — keressük saját belső megerősödésünkben.

Ez a horvátok feladata. Erre törekedjenek. Ebben támogathatja őket a magyarság is s ebben kedvező szellel vitorlázhatnak; míg más irányban nem mozdulhatnak.

Jövő évben lejár a pénzügyi egyezmény s Horvátország ismét látni fogja, hogy az ő autonómiája a mi segélyünkre szorul. Ha nincs parlament, ki küldi ki a regnikolaris bizottságot? Kinek adjuk meg akkor a további kedvezményeket? És ha nincs rend, hogy lehessen összehívni Zágrábban az országgyűlést? Magyarországon és kormányában, mint azt az összes illetékes tényezők magatartása bizonyítja, megvan a teljes jóindulat a horvát ügyek mielőbb való rendezésére.

Horvátország komoly fordulat előtt áll; komoly, nagy kérdésekben politikai érettségét kell demonstrálnia.

A délszláv aspirációk más államoknak kedveznek; valamelyik balkáni államnak. Hogy melyiknek, azért folyik most a nagy, a véres kockajáték. Érdeke ott a pánszlávizmusban csak Oroszországnak van. Ettől pedig sem szabadságot, sem függetlenséget nem várhatni.

Ennyit az ábrándokról. Mert, hogy minden elszakadás ábránd, amely nem-

csak magyar, de európai érdekeket érint, azt, aki a keleti kérdésre gondol, rögtön meg fogja érteni.

HIREK.

IDÓJARAS.

A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárás jelentése.

Július 11.

Barométer esik 747.6. Hőmérő 21.4 C°. Hőmérséklet: maximum 10-ikén 22.0 C°, min. ma reggel 12.5 C°. Csapadék — Szélirány SE2. Felhőzet Nb10. Jólát a következő 24 órára: Enyhe, keleten sok helyütt csapadék.

Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasást tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 0° C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 perctől másnap este 8 óra 38 percig; csapadék reggel 6 óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percig; felhőzet Ci = fűrtösfelhő, Cu = gomolyfelhő, St = rétegesfelhő, Nb = esőfelhő, Ci-St = felhőfátyol, Ci-Cu = bárányfelhő, Cu-St = réteges gomolyfelhő. Szélirány: N = észak, S = dél, W = nyugat, E = kelet. Felhőzet nagyság: 0 = tiszta ég, 10 = teljesen borult. Szélereősség: 0 = szélesend, 8 = nagy vihar.

— A megyei központi választmány ülése. Torontálvármegye központi választmánya ma délelőtt Jankó Agoston alispán elnöklésével ülést tartott, amelyen az egyes községekből beérkezett felszólalásokat tárgyalta. A felszólalásokat a bizottság a törvény értelmében megfelelően elintézte s miután az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Oldal Antal és Grosz Géza választmányi tagokat kiküldték, az ülés véget ért.

— A só ára. A sóeladási árak a m. kir. pénzügyminiszterium által f. é. július hó 1-től kezdve 1914. évi június hó végéig új szabályozást nyertek. A vonatkozó új sóár-táblázatot Torontálvármegye területére lapunk mai számának hirdetési rovata tartalmazza. A m. kir. kereskedelmi minisz-

Az „Iskolagyermekbarát“ egyesület keletkezéséhez és történetéhez.

Az iskolai értesítők megemlékeztek az „Iskolagyermekbarát“-egylet 40 éves történetéről és ott általánosságban elmondtam annak keletkezését. A sorok visszhangot keltettek néhány, még köztünk élő öreg urnál, akiktől, mint illetékesektől, adataim kibővítésekképpen az alábbiakat tudtam meg és adom át a nyilvánosság-nak, mint kulturánk egy-egy kis morzsáját.

1871 karácsony táján Müller József helybeli telekkönyvezető ur, ki még ma is nemcsak érdeklődik az egyesület működése iránt, hanem anyagilag is hozzájárul annak vagyonához, egy zombolyai ügyvéd, Viszkidenszky Gusztáv jelenlétében szivarra akarván gyújtani, annak végét levágta és eldobta. Az ügyvéd megjegyezte, hogy ezt ne tegye, hanem gyűjtse a végeket és ha nem tudja értékesíteni, adja neki át, mert a gróf Csekonics-uradalomban gyűjtenek ilyesféle és hasonló apróságokat. Viszkidenszky meg is mondta a gyűjtés célját, de csak annyi bizonyos már, hogy jótékony cél volt. Müller ur tehát gyűjteni kezdett és ahol csak tehetett, elkérte a dohányzóktól a végeket.

Egy alkalommal az evangélikus lelkész, Moczkovcsák Gy. észrevette a lelkes kéregetést és megkérdezte Müller urtól, mely célra teszi ezt. Megtudván a fentie-

ket, megjegyezte, hogy ha már jótékony-ságot akar gyakorolni, akkor gyakorolja azt itt helyben; Pozsonyban létezik egy segítő-egylet, mely szegény gyermekek támogatásával foglalkozik és amelynek elnöke az ő (Moczkovcsák) sógora; ha Müller ur kész volna ilyen egyesület alapításán fáradozni, szívesen megszerzi annak alapszabályait.

Az alapszabályok megérkezvén, Müller ur felkereste az árvaszék elnökét, Fuchs Sebőt, aki akkor városunkban nagy szeretetnek, tiszteletnek örvendett, hogy őt e tervnek megnyerje; mert ha ő áll ily egyesületnek élén, akkor bizonyos, hogy az ügy csak nyerhet. Fuchs Sebő szívesen vállalkozott erre és megkezdődtek az előzetes értekezletek, az alakulás, mely őt elnökké, Müller urat titkárrá választotta. Az alapszabályok is csakhamar elkészültek és 1873-ban miniszteri jóváhagyást nyertek. Az első alapszabályok két nyelven íródtak: félhasábosan szedve magyar és német nyelven. Az eredeti írott példányok egyike alulirotnál, másika a megyei levéltárban van meg; a nyomtatványok közül azonban egy sincs meg, legálább nincs tudomásom azok hollétéről.

Már most azon volt az egyesület vezetősége, hogy védnököt keressen. Thurn-Taxis hercegre gondoltak, az écskai uraságra. Müller ur vállalta magára, hogy Christ écskai plébánost felkérje, értesítse a herceget az egyesület szándékáról és tudakolja meg, hajlandó-e a védnökséget elvállalni. Ha igen, mely napon fogadná a

herceg az egyesület küldöttségét. A plébános utján kedvező feleletet kapott, a napot is közölte az egyesület vezetőségével. A küldöttség három tagból állott: Moczkovcsák Gy., Müller József és Weiserschan Jakab. Azonban a küldöttség eredménytelenül tért vissza.

A herceg t. i. aznap nagy vadászatot volt, hazatérése csak a késő esti órákra volt remélhető, addig pedig a becskereki urak nem várhattak s így a védnöki kérdés eldöntetlen maradt.

De nem is volt szüksége az egyesületnek védnökre, Fuchs Sebő elnök, meg a buzgó tisztikar, elsősorban maga a titkár és a gazda (Sebastian M.) biztosítékok voltak arra nézve, hogy az egyesület jó kezekben volt.

A szivarvégek gyűjtése idővel abba maradt ugyan, de azért Müller ur mégsem hagyott fel vele és időközönként be-beszállit egy-egy összeget a jelenlegi pénztárosnak, Wégling igazgató urnak.

Ma már tudjuk, hogy nincs szükség védnökre ott, ahol egy Mencer Lipót az elnök.

Ezek az adatok egészítsék ki az értesítőben általánosságban mondottakat.

Ezzel kapcsolatban szíves kötelességet teljesítek, midőn a történeti hűség kedvéért és elnökünk óhajlásának eleget téve, az ő személyére vonatkozó adataimat itt helyesbitem.

Ő róla, a 78 éves agilis, de agilitásával

terium rendelkezése folytán az államvasutak igazgatósága több ízben figyelmeztette lapunk hasábjain az érdekelteket, hogy f. évi június hó 1-től kezdődőleg f. é. augusztus hó 15-ig terjedő hatálylyal a teljes kocsiakomanyokban szállítandó só-küldeményekre nézve ideiglenes jellegű szállítási díjkedvezményben részesülnek. A díjkedvezmények mértékét a lapunkban megjelent közlemények részletesen ismertették. A m. kir. pénzügyigazgatóság is felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy f. é. augusztus hó 15-ig összes szükséges készletüket a díjkedvezmények igénybevételével okvetlenül szerezzék be, mert ha az ezen határidőn túl a m. kir. államvasutak vonalain a fokozottabb mértékben meginduló más természetű áruforgalom miatt előfordulni szokott szállítási akadályok miatt a sóraktáraknak a kellő anyagkészletük meg nem lesz, az esetleg beálló sóhiány miatt kérdőre fognak vonatni. Egyidejűleg figyelmezteti a kir. pénzügyigazgatóság az érdekelteket arra is, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi részvénytársaság, mint a m. kir. sójövedék vezérigazgatója, a vele megkötött szerződés értelmében a hozzáfutó hitelképes sókereskedőknek kiterjedtebb hitelnyújtás által lehetővé tenni tartozik, hogy nagyobb sókészleteket előre beraktározhassanak és magukat az őszi hónapok nagyobb sószükségletei tekintetében jóelőre fedezhessék.

— **A krassó-szörényi árviz.** Krassó-szörény vármegyében a mult heti árviz — mint Lugosról jelentik — a vármegye területén nagy pusztításokat okozott, különösen a Béga- és Bisztra-folyó völgyében. Tamásd vidékén a víz az utakat oly erősen megrongálta, hogy Issekutz Aurél alispán a hadügyminisztertől két század utász katonaság kirendelését kérte az utak rendbehozatalához. — A Bisztra-folyó Novákfalva és Bisztere között megváltoztatta folyását. Tegnapelőtt Issekutz Aurél alispán vezetése alatt bizottság szállott ki a helyszínen, hogy a szükséges munkálatokat megállapítsák és folyamatba vegyék.

— **Ősz a kánikulában.** Az eddigi csilgázati számítások szerint ebben az időtájban köszönt be a nyárnak az a forró időszaka, amelyet közönségesen kánikulának nevezünk s amely azelőtt rendszeren augusztus közepéig tartott. Valamikor ilyen tájban csupa izzadó, verejtékező embert láttunk, akik kinos igyekezettel húzódtak az utcán a nap forró tüze elől a házak mentén levő arasznyi árnyékba. A Béga hemzsegett a fürdő emberektől, a fagyalot mázsaszámra fogyasztottuk s a nyári vendéglők esténként tömve voltak az itthon maradt halandókkal. Két-három év óta azonban fölfordult a világ. A napnak nincs tüze, a nyárnak nincs melege, a

nem kérkedő, tiszteletben álló férfiről lévén szó, kötelességünk az esetleg hibásan kapott információkat jóvátenni és azokat a saját szájából kapottakkal kicserélni.

A helybeli kórházban alapított két Erzsébet-szobát Menezzer Lipót nem egyedül szerezte, hanem a Vöröskereszt-egyesület pénzén dr. Haidegger Lajos akkori kórházi, most megyei főorvossal és a többi kórházi orvosokkal együtt, az ezeztől nyert utasítások szerint rendezte be.

A volt Tüdővészellenes Egyesületnek nem volt alelnöke, csak a jelenleginek. A megyei Tüzlőtörszövetségnek nem alapítója, hanem csak 1912 óta pénztárosa. A megyei Gazdasági Egyesületnek sem volt alapítója, hanem titkára. Első elnökei gr. Bethlen József és Dániel János voltak. A pozsonyi „Toldy irodalmi kör“-t Orosz László, Thaly Kálmán, Vitkovich Sándor, Hosztinszky János, Beck Antal, gróf Zamoiczky József alapították, kik annak elnökei, ez utóbbi diszelnöke voltak, Menezzer Lipót pedig pénztárosa.

Ennyit a történelmi hűség kedvéért. Egyrészt azért, hogy meg legyenek örökítve azoknak nevei, kik a szerény, de virágzó egyesület szüneteltetéséből megteremtették, másrészt azért, hogy ne essem abba a hibába, hogy annak jelenlegi elnökét olyan ténykedések reaháritásával dicsérem, amelyeket ő nem vitt véghez. Erre neki különben sincs szüksége.

Büchler Hugó.

nyári toillettek kimentek a divatból s meg sem ütközünk, mikor a moziban a Pathé Journál a legújabb nyári divat-kreációk bemutatásánál ott szerepelteti a hatalmas szörme-muffot. Az idén pedig különösen megnehezedett az idők járása fölöttünk. Alig volt egy-két meleg nyári nap s több fölöttöt látunk mostanában, mint őszszel. Képzeltető, hogy a fölöttök nyári kényzsere milyen sok pénzügyi zavart csinál. Most is benne volnánk a kánikulában és bizony esténként úgy didergünk, mint novemberi alkonyatokon. Az égen csupa boru, arcunkba hűvös szél csap s fölöttöbe bujva keressük a napot. De mindenütt csak zord árnyék van s didergünk, fázunk és keservesen botorkálunk a boruban, a szomorú kánikulai őszben.

— **Fiatalkoruk fogháza Nagyikindán.** Nagyikindán legközelebb egy új kötelemeles fogházépület építenek. Mint Kikindáról jelentik, az új fogház elsősorban fiatalok büntetésére épül s építésénél már szem előtt tartják a fiatalok elítéltek védelméről szóló törvény intencióit.

— **Különvonat a törökbecsei országos vásárra.** A Törökbecsén e hó 12 és 13-án tartandó országos vásárra Nagybecskerekéről különvonat fog közlekedni. A különvonat indul Nagybecskerekéről reggel 5 óra 39 perckor, Törökbecsére érkezik 6 óra 42 perckor. Törökbecséről vissza Nagybecskerekre indul délután 1 óra 39 perckor és érkezik Nagybecskerekre 2 óra 40 perckor.

— **Veszedelemes lórugas.** Mint Nagyszentmiklósról írják, ott az utcán álló egyik kocsizhoz kötött ló Keimling János kófaragósegédet úgy arba rugta, hogy a szerencsétlen embernek egész arcát összezúzta. A súlyosan sebesült embert a Berta kózkórházban ápolják.

— **Öngyilkosság a vonaton.** Mint Temesvárról jelentik, tegnap a déli egy óra után érkezett szegedi személyvonat halálosan sebesült nőt hozott be a józsefvárosi pályaudvarra. Gyertyámos és Beregszó állomások között egy harmadosztályú kocsij folyosóján öngyilkosságot követett el egy feltűnően szép, tizennyolc éves fiatal asszony, aki a kálauz előadása szerint Nagyikindán szállt fel a vonatra. Esméletlen állapotban szállították be a temesvári kózkórházba, ahol félóra múlva meghalt. Irásából és vasuti igazolványából kitudt, hogy az öngyilkos nő Bonk Zsigmondné született Hermann Margit, írodakezelő neje. Hogy hová való, azt nem sikerült megállapítani. A golyó a szerencsétlen asszony jobb halántékába fúródott. A gyertyámosi állomáson a kálauz még látta az asszonyt, amint az ablakon kinézett és sirt. A vizsgálat folyik.

— **Megült a pálinka egy kisleányt.** Mint Lugosról jelentik, Kecskeméti Anna, a krassóvári vasuti ór 5 éves leánya a koresmába ment, hogy apjának tiz filérért pálinkát hozzon. A kisleány utközben megitta az egész pálinkát, alig tudott hazavánszorogni, ahol összeesett és másnapra alkoholmérgezés következtében meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy az apát nem terheli gondatlanság.

— **Gyilkos villámsapások.** Lugosról jelentik: Cseherdős község fölött hatalmas égiháboru vonult el. Seresan Jon földműves feleségével és leányával a mezőn dolgozott és amikor a zivatar kitört, egy fa alá menekültek. A villám a fába sújtott és a három embert megölte.

Ugyancsak nagy vihar pusztított Daruvár községben. Wallner János odaváló jómódu földművelő gazdasági épületébe becsapott a villám, miáltal az tüzet fogott és porrá égett. A rohamosan tova-terjedő tüznek, melyet csak nagynehezen sikerült lokalizálni, közel négyezer korona értékű takarmány és gazdasági eszközök estek áldozatul. A csapás annál súlyosabbban érte Wallnert, mert biztosítva semmi sem volt.

— **A részeg ember halála.** Mint Ócsanádrol jelentik, Grebeldinger Károly ottani kéményseprő a napokban éjjel erősen leitta magát. Reggel mámoros fejével kitámolygott szőlőkertjébe. Ócsanádon a megáradt Maros vize több helyen befolyt a szőlőkbe s a kerítésárcok mindenütt vízzel lettek így teli. Grebeldinger, amint a szőlőkertjébe tartott, bele-

esett egy ilyen alig félméter mélységű árokba, ahonnan a részeg kéményseprő nem tudott kijutni és belefuladt a vízbe. A szőlőkerti munkások délfelé már holtan találták a részeg embert.

— **A „Mészárosító részvénytársulat“ felszámol, miért is a felsőgallai és miskolci égetett meszet ezental a Magyar általános kőszénbánya részvénytársulat (Budapest, V., Zoltán-utca 2.) közvetlenül árusítja.**

TAJEKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtszéki épületben. Nyitva naponként délután 3 órától 5 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése“ nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 3-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöltetnek.

Julius 14. Közig. bizottság ülése.

TÁVIRATOK.

Béke a Balkánon.

Megszüntették az ellenségeskedést. — Megindulnak a béketárgyalások. — Hírek a harcokról. — Románia bevonul Bulgáriába. — Essad pasa Bécsben.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Az új balkáni háború mai szenzációja, hogy a volt szövetségesek megszüntették az ellenségeskedést s megindulnak a béketárgyalások közöttük. A másik jelentős esemény, hogy Románia a bolgárok szorult helyzetét kihasználva elhatározta a bevonulást Bulgáriába. A harcokra tegnap óta egyébként csönd van s csak a tegnapelőtti harcokról érkeztek szerb jelentések, amelyek mind a bolgárok kudarcairól szólnak.

Mai jelentéseink a következők:

Megszüntették az ellenségeskedést. — Megindulnak a béketárgyalások.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből sürgönyzik: **Leghitelesebb forrásból jelentik, hogy Szerbia és Bulgária tegnap megszüntették az ellenségeskedést, miután a béketárgyalások megkezdésére megfelelő alapot találtak.**

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Belgrádból sürgönyzik: Itteni jól értesült politikai körökből jelentik, hogy **a harcok megszüntetésének hivatalos publikálása a legközelebbi órában várható.** Az ellenfelek már tegnap hallgatolagos fegyverszünetet kötöttek a harcokra, amely idő alatt a halottak eltemetésével s a sebesültek elszállításával foglalkoztak.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Párisból sürgönyzik, itteni diplomáciai körökben mára várják a szerb, bolgár és montenegrói kabinetek megállapodásait **a fegyverszünet megkötésére.**

Szerb hírek a harcokról.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Belgrádból sürgönyzik, itt az a hír terjedt el, hogy a szerbek minden pillanatban elfoglalják **Küstendilt.**

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csak ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.



Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha ninesen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

222-102.8

Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerzhető be az eredeti minőség.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A Grazer Volksblatt azt jelenti, hogy az úszkübi szerb főhadiszállásról érkezett hír szerint az egyesült szerb és görög sereg bekerítette és fogságba ejtette Ivanov tábornok egész hadosztályát. A görögök és szerbek egy körüzárták Ivanovot és seregét, hogy ez kénytelen volt megadni magát. — Ez a hír azonban még megerősítésre szorul.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Berlinbe érkezett athéni jelentés szerint a bolgárok egymásután vonulnak ki Seresből, Kavalából és Dedegeacsból.

Románia bevonul Bulgáriába.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bukarestből sürgönyzik: A román kormány jegyzéket intézett a bolgár kormányhoz, amelyben közli, hogy a román hadsereg bevonul Bulgária területére.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből sürgönyzik: A román kormány elrendelte hadseregének bevonulását Bulgáriába. A „Reichspost“ ehhez megjegyzi, hogy továbbra is fennáll Ausztria-Magyarországnak az a korábbi kijelentése, hogy ha Bulgária és Románia között a békés megegyezés nem jön létre, a monarchiának Románia oldalán van helye.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Bukarestből sürgönyzik, a román parlamentet július 16-ikára összehívták.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Belgrádból sürgönyzik, Risztics bukaresti szerb követ ma odaérkezett s jelentést tesz a kormánynak a romániai helyzetről.

Essad pasa Bécsben.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, Essad pasa ma délelőtt látogatást tett Berchtold gróf külügyminiszternél, akivel hosszabb ideig tanácskozott. A tanácskozás az albán kérdéssel van összefüggésben.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Hír szerint Tisza István gróf miniszterelnök hétfőn Ischlbe utazik, ahol kihallgatáson jelenik meg a királynál. Ugyane hír szerint ezzel egyidejűleg teszi le az esküt a király kezébe az új kereskedelmi miniszter, Harkányi János báró.

A kereskedelmi miniszter lemondása.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Megerősítik, hogy Beöthy László kereskedelmi miniszter családi okokból megvált tarczájától s már be is adta lemondását. Az új kereskedelmi

miniszter Harkányi János báró lesz, akinek kinevezése a hivatalos lap holnapi, vagy vasárnapi számában jelenik meg.

Minisztertanács.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Ma délután 6 órakor a kormány tagjai Tisza István gróf elnöklésével miniszteri tanácskozást tartanak.

Új főispán.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, a király Nyegre László orsz. képviselőt Maramarosvármegye főispánjává kinevezte.

Elhunyt képviselő.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Hrabovszky Guido, a nyírbátori kerület országgyűlési képviselője, akit csak mostanában választottak meg képviselővé, tegnap hirtelen meghalt.

Emberpusztító jégverés.

Budapest, jul. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Egy marosvásárhelyi jelentés szerint a vármegye több községében tegnap irtózatoss felhőszakadás és jégverés volt, amely óriási pusztítást vitt véghez. Erdőszakál községben állítólag több kilós sulyu jégek estek, amelyek több embert agyonverték.

TÖZSDE.

(Árak 50 kilogrammonként.)

Buza (októberre)	11 58
Buza (1914. áprilisra)	12 07
Rozs (októberre)	9 62
Zab (októberre)	8 65
Tengeri (júliusra)	7 84
Tengeri (augusztusra)	8 03
Tengeri (1914. májusra)	7 35

Uradalmak, mezőgazdák, cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Mentőszekrény

cséplőgépekhez, valamint a mentőszekrényhez tartozó összes cikkek a belügyminiszteri rendeletnek megfelelően, külön is kaphatók

Melkuhn Dezső drogériájában Nagybecskerek, Hunyadi-(fő)-utca.

Ugyanott az összes állatgyógyászati, gazdasági és fertőtlenítő cikkek is jutányos áron beszerezhetők.

363-16.7

Jutalékos utazót keresek,

ki Torontál-, Temes- és Krassóvármegyéknek kisebb községeit is felkeresi.

Kis gyűjtemény keresett cikkekben.

Mechanische Weberei

Riedl

Sternberg, Mähren.

Gabonazsákok

legjutányosabb árban kaphatók

őzv. Guttman Jakabné és fiai cégnél

Nagybecskerek.

Telefonsz. 96.

(287-33)

Telefonsz. 96.

Garçon lakás

mely két elkülönített butorozott szobából áll

k i a d ó

Deák Ferenc-utca 7. sz. alatt.

26-x46

Parfümerie „HEZ“ illatszertár

háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Losonci-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye

újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és még szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 kor. 50 fillér (19 darab)

1 drb üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
1 drb francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
1 csomag dr. Heider féle fogpor,
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölni viz,
10 darab szekrény- és ruhaillatosító (francia Sachetlap). 246-x.5

összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért.

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakézbesítés érdekében vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fill., vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fillér vételárhoz 72 fill. csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk. 16 oldalas illatszer és háztartási értesítőket kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

A 67.678/913. sz. pénzügymín. körrendelet folytán a nagybecskereki m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi az alábbi

Táblázatot

az 1913. évi július hó 1-től az 1914. évi június 30-ig terjedő időre érvényes sóeladási árakról.

Sorszám	A hivatalok székhelye	A s ó		A m. kir. pénzügyminiszterium által				Kedvezményes áron	
		n e m e	származási helye	megállapított eladási ár					
				a kincstári sóraktárból		teljes vasuti kocsikban a vasuti állomásról		a kincstári sóraktárból	
K	f	K	f	K	f	K	f		
1	Aknasugatag	konyhasó	—	19	43	—	—	17	20
2	Aknaszlatina	—	—	19	43	—	—	17	20
3	Rónaszék	—	—	19	43	—	—	17	20
4	Désakna	—	—	19	43	—	—	13	70
5	Marosujvár	—	—	19	43	—	—	13	70
6	Parajd	—	—	19	43	—	—	13	70
7	Torda	—	—	19	43	—	—	13	70
8	Vizakna	—	—	19	43	—	—	13	70
9	Marosujvár és Parajd	marhasó	—	7	60	—	—	—	—
10	Sóvár	főttso magsó	—	19	97	—	—	—	—
				13	10	—	—	—	—
11	Szigetkamara	konyhasó marhasó	Aknasugatag, Aknaszlatina és Rónaszék	19	79	—	—	17	56
				7	96	—	—	—	—
12	Arad	konyhasó marhasó	Marosujvár Parajd	22	21	21	89	—	—
				10	35	10	06	—	—
13	Budapest	konyhasó marhasó	Szigetkamara	23	32	23	24	—	—
			—	10	31	10	26	—	—
14	Fiume	konyhasó tengeri só marhasó	Marosujvár	24	99	—	—	—	—
			—	19	95	—	—	16	50
			Parajd	11	75	—	—	—	—
15	Karánsebes	konyhasó marhasó	Parajd	22	94	—	—	14	70
			—	10	57	—	—	—	—
16	Késmárk	konyhasó marhasó főttso	Szigetkamara	23	34	—	—	—	—
			—	10	78	—	—	—	—
			Sóvár	21	43	—	—	—	—
17	Losonez	konyhasó marhasó	Szigetkamara	23	09	—	—	—	—
			—	10	23	—	—	—	—
18	Miskolcz	konyhasó marhasó	Szigetkamara	22	44	22	26	—	—
			—	9	82	9	67	—	—
19	Nagykanizsa	konyhasó marhasó	Marosujvár Szigetkamara	25	01	24	84	—	—
			—	11	33	11	19	—	—
20	Orsova	konyhasó marhasó	Parajd	23	93	—	—	15	70
			—	11	20	—	—	—	—
21	Ómoldova	konyhasó marhasó	Parajd	24	22	—	—	15	—
			—	11	52	—	—	—	—
22	Pancsova	konyhasó marhasó	Parajd	23	85	—	—	12	60
			—	11	54	—	—	—	—
23	Pozsony	konyhasó marhasó	Marosujvár Szigetkamara	24	77	24	35	—	—
			—	11	18	10	79	—	—
24	Rózsahegy	konyhasó marhasó	Szigetkamara	23	50	—	—	19	40
			—	10	95	—	—	—	—
25	Sopron	konyhasó marhasó	Marosujvár Szigetkamara	25	15	—	—	—	—
			—	11	60	—	—	—	—
26	Sóvár	konyhasó marhasó	Szigetkamara	22	74	—	—	—	—
			—	10	17	—	—	—	—
27	Szeged	konyhasó marhasó	Marosujvár*) Parajd	22	92	22	71	12	60
			—	10	86	10	68	—	—
28	Temesvár	konyhasó marhasó	Marosujvár*) Parajd	22	39	—	—	—	—
			—	10	49	—	—	—	—
29	Tokaj	konyhasó marhasó	Szigetkamara	22	31	—	—	—	—
			—	9	74	—	—	—	—
30	Vágújhely	konyhasó marhasó	Szigetkamara	24	64	—	—	—	—
			—	10	94	—	—	—	—
31	Bród	konyhasó marhasó	Marosujvár Parajd	24	42	—	—	12	60
			—	11	61	—	—	—	—
32	Eszék	konyhasó marhasó	Marosujvár Parajd	24	—	23	67	—	—
			—	11	39	11	09	—	—
33	Mitrovicza	konyhasó marhasó	Marosujvár*) Parajd	24	22	—	—	12	60
			—	11	44	—	—	—	—
34	Okucani	konyhasó marhasó	Marosujvár*) Parajd	24	65	—	—	12	60
			—	11	59	—	—	—	—
35	Terezovác	konyhasó marhasó	Marosujvár Parajd	24	99	—	—	12	60
			—	11	95	—	—	—	—
36	Zimony	konyhasó marhasó	Parajd	25	18	—	—	12	60
			—	11	45	—	—	—	—
37	Zupanje	konyhasó marhasó	Marosujvár Parajd	24	25	—	—	12	60
			—	11	60	—	—	—	—
38	Buccari	tengeri só marhasó	—	19	94	—	—	16	50
			Parajd	11	92	—	—	—	—
		tengeri só	—	20	13	—	—	—	—
39	Karlopágó	a volt határörvidéki lakosok részére szürke tengeri só	—	—	—	—	—	11	70
		marhasó	Parajd	12	17	—	—	8	10
		tengeri só	—	20	13	—	—	—	—
40	Zengg	a volt határörvidéki lakosok részére szürke tengeri só	—	—	—	—	—	11	70
		marhasó	Parajd	12	02	—	—	8	10

Budapest, 1913 június hó 19-én.

*) Az őrlöttsoé Désakna.

M. kir. pénzügyminiszterium.

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál, Nagybecskereken.